

Александр Васильевич Сапожков. Биография

Александр Васильевич Сапожков – уроженец города Новоузенска Самарской (с 1920 года – Саратовской) губернии, родился в семье крестьян-середняков. Участвовал в Первой мировой войне.



В 1917 году в чине подпоручика вернулся в Новоузенск. Александр Сапожков стал первым председателем Новоузенского уездного совета, был фактически «главным руководителем Октябрьского переворота в уезде». В мае 1918 года Сапожков избран членом самарского губревкома. Был левым эсером, но после восстания чехословацкого легиона стал называть себя коммунистом, однако в партию не вступил. Создавал в Новоузенском уезде красногвардейские отряды из революционно настроенных крестьян и бывших фронтовиков, которые вошли в созданную в июне 1918 года 4-ю Армию Восточного фронта. Отряды принимали участие в боях в районе Уральска против казаков и Народной армии Комуча. В ходе боёв Сапожков зарекомендовал себя как талантливый командир. Служил в 22-й дивизии. После того, как в части разразился мятеж, в ходе которого были убиты члены Реввоенсовета 4-й Армии, а предыдущий начдив был снят с поста, возглавил дивизию. В апреле 1919 года дивизия была окружена в Уральске белоказаками под командованием генерала Толстова. 20 апреля город был объявлен на осадном положении, которое длилось 80 дней. Героическая оборона прославила дивизию: три её полка были награждены Почётными революционными Красными Знаменами, ещё один полк, а также свыше 100 человек лично – орденами Красного Знамени.

Вскоре 22-я дивизия была переброшена на Южный фронт, сражалась в Донской области, но Сапожков «за неумелое командование и за разлагающую политику... был убран с фронта и послан в тыл для формирования частей из собранных дезертиров». Вернувшись с фронта, Сапожков попытался прекратить в Новоузенском уезде подразвёрстку и восстановить свободную торговлю, что, конечно же, окончилось неудачей.

Однако именно ему было поручено формирование в Бузулукском уезде 9-й кавалерийской дивизии для дальнейшей отправки на Юго-Западный фронт. Дивизия отличалась слабой дисциплиной: командованию округа поступали донесения о насилии, творимом бойцами дивизии над крестьянами, об агитации против продовольственной политики Советской власти и даже об оскорблении портрета В. И. Ленина. В конце июня Сапожков был вызван в штаб Заволжского военного округа, где ему было сделано строгое предупреждение о недопустимости антисоветской агитации в дивизии, которое не возымело действия. Всё это в итоге и послужило причиной для отстранения от командования.

Известие об отстранении произвело на Сапожкова, по утверждениям свидетелей, «потрясающее впечатление».

По показаниям В. Маслякова:

«Вид у него (Сапожкова) был похоронный; прислонясь к забору, он нервно говорил о том, что он все свои способности, силы и здоровье отдал на укрепление Советской власти. При этом вынул из кармана копию радиотелеграммы от т. Ленина, полученной им в Уральске во время осады, в которой Ленин телеграфировал ему, Сапожкову, что Республика его (Сапожкова) за удержание Уральска не забудет. А теперь, говорил далее Сапожков – меня смещают... Сапожков уже плакал».

9 июля Сапожков на встрече с близкими ему командирами сообщил о своей отставке и предложил «выразить протест вооруженной силой». Тогда же он предложил идейную платформу для будущего восстания. 14 июля на дивизионном митинге в селе Погромное, в 25 верстах от Бузулука, Сапожков зачитал приказ №1 о переименовании 9-й кавдивизии в 1-ю Красную армию «Правды». Продержались восставшие недолго: в начале сентября они были вынуждены отступить в заволжские степи. В районе озера Бак-Баул (Астраханская губерния) 6 сентября состоялся решающий бой между «сапожковцами» и преследующими их частями Красной Армии, во время которого Сапожков был убит.